

潍坊名医

在医疗技术日新月异的今天，潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）骨科二组主任付兴茂用执着的坚守诠释了医者的温度。从“耐心倾听、细心研判、爱心施治”的儿童骨科“三心”原则，到老年髌部骨折的“绿色通道”生死竞速，他始终以仁心为基本，以技术为柱，以耐心为梁，托起无数家庭的希望。



付兴茂(右)正在做手术。

□文/图 本报记者 常方方

提出“三心”理念，守护患儿骨骼健康

在成人骨科占据主流的医疗领域，儿童骨科常被视为“小众学科”，作为全省第三家、潍坊市第一家小儿骨科专业团队的组建者，付兴茂用执着的坚守证明：孩子的骨骼健康，关乎一个家庭的未来。他提出的“耐心倾听、细心研判、爱心施治”原则，治愈了无数患儿的伤痛。“儿童不是成人的缩小版，他们的骨骼有独特的生长密码。”付兴茂经常说。

一个4岁儿童，因患有先天性胫骨假关节疾病，辗转多家医院，但收效甚微，患儿父母身心崩溃，来院要求进行截肢手术。付兴茂查看患儿情况后，觉得截肢手术对孩子身心创伤太大，目前病情还不到必须截肢的程度，还有愈合的希望。他深知每一次的治疗

决策，都关乎孩子未来的成长与幸福。通过细心分析病情、规划治疗细节、制定治疗方案，2年间3次为患儿实施矫形治疗手术，最终使假关节顺利愈合，畸形也矫正至正常。家长非常感激，多次向医院表达谢意。

“大专业，小专长，能手法整复的就不开刀，能闭合穿针的就不做大的创伤。”付兴茂的话语，不仅是对医术的精准概括，更是他医者情怀的真实写照。

付兴茂的诊室墙上，贴满了患儿寄来的画作，这些稚嫩的笔触，恰是他职业生涯的注脚。他用技术为患儿骨骼铺就成长之路，用人文为医疗注入永恒温度。正如他常说的：“我们托起的不仅是骨头，更是一个家庭的希望。”

医者仁心，为老年患者筑起生命防线

对于各类骨折创伤、关节病变、脊柱疾病等医疗难题，老年患者群体的病情往往表现出更为紧急和复杂的特性。因此，治疗工作不仅要求医生具备精湛的技术，更需要投入巨大的体力和耐心。在小儿骨科领域之外，付兴茂亦长期致力于为老年患者提供医疗服务。比如老年髌部骨折这一“人生最后一次骨折”的高危病症，付兴茂以“与时间赛跑”的紧迫感，带领团队将患者入院至手术时间压缩至行业领先水平，用技术与仁心筑起生命的防线。

“每一台骨科手术都是精密工程，但冰冷的器械背后，是渴望康复的生命。”付兴茂的这句话道出了他的行医准则。老年髌部骨折患者若延误治疗，并发症风险陡增。为此，他创新性优化急救流程，建立“绿色通

道”，使手术准备时间缩短，成功救治了多名高龄患者。

付兴茂认为，对患者的治疗不仅是身体上的，更是心灵的治愈。一位92岁骨折患者曾因恐惧手术拒绝治疗。付兴茂得知后，一次次来到老人病床前，用通俗的语言讲解手术原理和康复过程，帮老人打消顾虑。他还主动协调科室护工和社区工作人员，为老人解决术后照料难题。术后那段时间，付兴茂查房时都会耐心询问，手把手示范每一个康复动作，当老人因疼痛想放弃锻炼时，他又化身“拉拉队”，耐心鼓励老人坚持下去。老人康复后，特意送来手写信：“没有付主任每天雷打不动的督促和鼓励，我真就离不开病床了，他就像家人一样，比我自己还上心我的恢复。”

挖掘成员特长，打造专业且温情的团队

在医疗技术日新月异的今天，一支优秀的医护团队不仅是技术实力的象征，更是人文关怀的载体。骨科二组团队是医院人才引进政策的具体实践，由中国人民解放军陆军第八十集团军医院原全军骨科研究所小儿骨科及创伤骨科团队创建组成，在付兴茂的带领下，凭借卓越的团队建设与“以患者为中心”的核心理念，成为创伤治疗领域的标杆。他们用专业筑起生命防线，用温情点亮康复希望，诠释了现代医疗的深度与温度。

“团队不是简单的组合，而是优势的乘法。”付兴茂深谙此道。他通过定期技能评估与个性化培养计划，挖掘每位成员的特长。这种“因材施教”的模式，让团队效率显著提升。

面对高能量的复合伤患者，多学科协作是关键。付兴茂推行“首诊负责+全流程跟

踪”机制，确保从急诊到康复的每个环节都有专人对接。曾有一位双腿粉碎性骨折的患者，因经济困难一度放弃治疗。团队不仅为其申请公益基金，更联合心理医生介入疏导。最终患者康复出院时感慨：“你们治好了我的腿，更暖了我的心。”

“技术可以标准化，但关怀必须个性化。”这是付兴茂常说的话。付兴茂与他的团队像一把精准的“手术刀”，针对儿童及老人交流困难的难题，将疾病的发生、治疗及康复做成通俗易懂的宣传彩页，并将疾病的诊治比喻成生活中简单常见的事例，让患者易于明了，让康复变得简单快乐。既划开病痛的阴霾，也缝合心灵的裂痕。

不忘初心，方得始终。未来，付兴茂将带领骨科二组继续深耕骨科专业，造福更多患者。

潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）骨科二组主任付兴茂 以精湛医术温情守护 做患者的『主心骨』

◎名医小档案

付兴茂：潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）骨科二组主任。1994年毕业于山东医科大学临床医学系，副主任医师，于2008年在原八九医院组建山东省第三家、潍坊市第一家小儿骨科专业团队并担任主任，从事创伤骨科、手足外科、显微外科及小儿骨科工作。

擅长：成人及儿童复杂创伤救治，包括组织缺损修复重建、儿童先天性畸形矫形、骨与关节创伤诊治、股骨头坏死及关节退行性病变的保髌膝治疗，尤其对儿童四肢骨折的微创治疗和儿童骨骼缺损重建达到国内先进水平。

坐诊安排：潍坊市第二人民医院（潍坊呼吸病医院）骨科（周三上午、周六上午）

